

ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ
по
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:
Купеческая ул. Соборный домъ.
Годовая цѣна 5 рублей.

№ 1.

При напечатаніи объявленій, за каждую строку или мѣсто строки, взимается:
За одинъ разъ 10 коп.
• два раза 15 •
• три раза 20 •

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

« на »

„ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ“ на 1902 годъ.

ПРОГРАММА ВѢДОМОСТЕЙ.

I.

Отдѣлъ официальный.

ВЫСШІЯЯ повелѣнія (манифесты, рескрипты, грамоты, награды и проч.); правительственныя распоряженія, епархіальныя извѣщенія (назначенія на мѣста, перемѣщенія, увольненія за штатъ, отрѣшенія отъ мѣстъ, запрещенія, пожертвованія и проч.); распоряженія Гродненскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденныя Епархіальнымъ Преосвященнымъ.

II.

Отдѣлъ неофициальный.

Хроника епархіальной жизни; слова и рѣчи; статьи богословскаго, церковно-историческаго, церковно-практическаго и церковно-школьнаго содержанія; статьи, замѣтки и документы, разъясняющіе судьбы Православія и русскій народности въ Северо-Западномъ краѣ вообще и въ Гродненской губерніи въ частности; статьи, разъясняющія современное положеніе Православія и русской народности въ Северо-Западномъ краѣ вообще и въ частности въ Гродненской губерніи; извѣжизни мѣстнаго духовенства (воспоминанія, некрологи и проч.). Библиографія — отзывы о книгахъ по преимуществу церковно-историческаго содержанія, касающихся прошлаго Северо-Западнаго края, равно и церковно-педагогическаго и мѣстно-этнографическаго содержанія. Объявленія. Вѣдомости выходятъ еженедѣльно въ листовомъ форматѣ.

ЦѢНА съ доставкой и пересылкою ПЯТЬ рублей.

Епархіальныя Вѣдомости издаются въ гор. Гроднѣ.

АДРЕСЪ: г. Гродна, в. Каведр. Собора

Редакторъ Каедральный Протоіерей НИКОЛАЙ ДИКОВСКІЙ.

ОТДѢЛЪ І ОФИЦИАЛЬНЫЙ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

— Резолюціями Его Преосвященства: отъ 21 декабря 1901 г. за № 4865, мировой посредникъ 2-го участка Гродненскаго уѣзда Михаилъ Владимировичъ Пчицій, согласно прошенію, освобожденъ отъ должности церковнаго старосты при Тетеревской церкви, съ выраженіемъ ему благодарности за обнаруженное имъ усердіе къ храму Божию и выдачею похвальнаго листа.

— Отъ 29 декабря 1901 г. за № 4941, и. д. псаломщика Коптевской церкви, Гродненскаго у., Захарій Садовскій, согласно прошенію, уволенъ отъ должности.

Вакантныя мѣста.

Священниковъ: въ с. Голынкѣ, Слоимскаго уѣзда (8), с. Болотахъ, Кобринскаго уѣзда (3), с. Городечѣ, Пружанскаго у. (3) и с. Мокрахахъ, Кобринскаго у. (3).

Псаломщиновъ: въ с. Луконинѣ, Слоимскаго уѣзда (6), с. Мотыкалахъ, Брестскаго у. (5), с. Дубинахъ, Пружанскаго у. (4), с. Вѣжкахъ, Пружанскаго у. (3) и с. Коптевкѣ, Гродненскаго у. (1).

Росписаніе проповѣдей, назначенныхъ къ произнесенію въ Гродненскомъ Каедральномъ соборѣ на 1902 г.

1. Каедральный протоіерей Николай Диковскій — 10 февраля (недѣля о блудномъ сынѣ), 3 марта (1 пасха), 12 апрѣля (Вел. пятница) и 14 сентября.

2. Ключарь каедральнаго собора священникъ Василій Сѣмашко — 14 мая (Коронація), 29 іюня (св. ап. Петра и Павла), 28 іюля (воскр.) и 1 декабря (воскр.).

753

3. Протоіерей Григорій Кудрицкій—6 января, 24 февраля (проц. воскр.), 15 августа и 2 июня (Троиц. день).
 4. Священникъ Петръ Дедевичъ—2 февраля, 24 марта (воскр.), 6 августа и 13 октября (воскр.).
 5. Священникъ Александръ Лечицкій—1 января, 25 марта, 30 августа и 1 октября.
 6. Священникъ Іосифъ Будиловичъ—3 февраля (нед. мыт. и фарис.), 7 апрѣля (Верб. воскр.), 3 июня (Дух. день) и 8 сентября.
 7. Священникъ Владиміръ Левицкій—17 марта (3 пасся), 6 мая (Рожд. Государа Императора), 14 ноября (Рожд. Императрицы Маріи Ѳеодоровны) и 6 декабря.
 8. Священникъ Сергій Ивацевичъ—10 марта (2 пасся), 23 апрѣля (Тезоим. Императрицы Александры Ѳеодоровны), 9 мая и 21 ноября.
 9. Священникъ Олегъ Адамовичъ—20 января, 25 мая и 22 сентября.
 10. Священникъ Аванасій Тиминскій—22-го іюля (Тезоим. Императрицы Маріи Ѳеодоровны), 21 октября (Восшествіе на Престоль Государа Императора) и 17-го октября.
 11. Священникъ Іоаннъ Корчинскій—14 апрѣля (за пасх. вечерней), 23 мая (Вознесеніе Господне), 22 ноября (Рожденіе и Тезоим. Государа Наслѣдника) и 25 декабря.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ХРОНИКА.

24 декабря, наканунѣ праздника Рождества Христова, всенощное бдѣніе и 25-го декабря въ самый праздникъ божественную литургію Его Преосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи: о. кафедральнаго протоіерей Н. Диковскаго, о. протоіерей Г. Кудрицкаго, о. епарх. наблюдателя, свящ. І. Корчинскаго, о. ключаря, свящ. В. Сѣмашко, законоучителя мужской гимназіи о. В. Левицкаго и священника о. Петра Дедевича. Къ положенному въ сей день молебствію въ память избавленія Церкви и Державы Россійскія отъ нашествія галловъ и съ ними двадцати языкъ въ 1812 году, прибыло все наличное бѣлое, монашествующее и военное духовенство. По окончаніи богослуженія въ покоехъ Его Преосвященства духовенствомъ и представителями гражданской и военной власти были принесены поздравленія Владыкѣ съ великимъ праздникомъ.

26 декабря Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Крестовой ц. Архіерейскаго дома, въ сослуженіи: о. протоіерей Г. Кудрицкаго, о. епарх. наблюдателя, свящ. І. Корчинскаго, о. ключаря, свящ. В. Сѣмашко и законоучителя гимназіи, священника В. Левицкаго.

27 декабря Его Преосвященство почтилъ своимъ присутствіемъ елку, устроенную для учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ г. Гродны. Подробности о дѣтскомъ праздникѣ будутъ сообщены въ слѣдующемъ номерѣ.

30 декабря Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ Борисо-Глѣбскомъ монастырѣ, въ сослуженіи монашествующей братіи. Во время литургіи рукоположилъ въ священника ставленникъ диаконъ Маркарій Игнатовскій.

31 декабря, наканунѣ новолѣтія, Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи тѣхъ же лицъ, что и наканунѣ праздника Рождества Христова. Въ 11½ ч. вечера того же дня Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи соборнаго и прочаго городского духовенства, совершено торжественное молебствіе по случаю наступающаго новолѣтія. Храмъ былъ переполненъ молящимися.

1 января 1902 г. божественную литургію Его Преосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи тѣхъ же лицъ, что и въ праздникъ Рождества Христова. Поученіе сказано свящ. о. Александромъ Лечицкимъ. Къ торжественному новогоднему молебствію прибыло все городское духовенство и представители гражданской и военной властей. Такъ какъ въ сей день исполнилось столѣтіе со дня учрежденія Гродненской губерніи, то во время божественной литургіи была возглашена заукойная эктенія объ упокоеніи со святыми благочестивѣйшихъ Государей, въ Бозѣ почившихъ въ столѣтій періодъ бытія Гродненской губ. во главѣ съ Екатериною II, при которой «отторгнутые насиліемъ» отъ общерусской семьи зап.-русскія области воссоединились съ Русью Великою, почившихъ преосвященныхъ архіепископовъ, право правившихъ слову истины въ нашей губерніи и всѣхъ добре потрудившихся въ благоустроеніи оной. На молебствіи послѣ обычныхъ многостѣій благочестивѣйшему Государю Императору и Его Дому, Св. Прав. Синоду и мѣстному Архіепископу было присоединено многостѣіе здравствующимъ б. Архіепископамъ Гродненской губерніи—Высокопреосвященнѣйшимъ Іерониму, Архіепископу Варшавскому и Холмскому, Ювеналію, Архіепископу Литовскому и Виленскому, Преосвященнѣйшимъ—Анастасію Петропавловскому и Олевцкому, Іосифу, еп. Михайловскому, начальствующимъ въ губерніи и обитателямъ оной и возглашена «вѣчная память» тѣмъ же «добрымъ дѣлателямъ», кои были помянуты за божественной литургіей. Въ 1½ ч. дня Его Преосвященство прибыло въ залъ городского собранія, гдѣ былъ встрѣченъ представителями военной и гражданской властей и городскимъ обществомъ, собравшимся для объѣда новогодними поздравленіями и для участія въ торжественномъ актѣ по случаю столѣтія губерніи. О семъ торжествѣ свѣдѣнія будутъ помѣщены въ слѣдующемъ номерѣ.



Годовщина смерти пастыря-страдальца священника о. Александра Рожановича.

7-го декабря 1901 г., въ с. Сухопольѣ, несмотря на будній день, слышался благовѣстъ, призывающій къ молитвѣ и видѣлись крестьянскія повозки, расположившіяся во множествѣ на площади у св. церкви. То сухопольскіе прихожане собрались помолиться на безвременной могилѣ своего батюшки, о. Александра Рожановича, годъ тому назадъ погибшаго отъ руки изверга-злудѣя. Пронесъ довольно большой промежутокъ вре-

мени, но образъ пастыря-страдальца, пріятливаго, ласковаго и отрывчиваго къ нуждамъ своихъ насомыхъ, какъ живой стоитъ передъ глазами у всѣхъ. Въ этотъ день семья о. Александра, родственники, знакомые и прихожане сухопольской церкви собрались въ храмъ, чтобы совершить заупокойную молитву. Еще наканунѣ, 6 декабря вечеромъ, священникомъ о. Викторомъ Савичемъ было отслужено заупокойное всенощное бдѣніе; 7 же утромъ была совершена заупокойная литургія и. д. Шерешевскаго благочиннаго о. Леонтіемъ Проневскимъ въ сослуженіи о. Михаила Виноградова и о. Виктора Савича. Пѣли ученики церковныхъ школъ и школы грамоты, разсыпавшіе цѣлою сѣтью по всему обширному Сухопольскому приходу стараніями и усердіемъ почившаго заботливаго завѣдывающаго и ревностнаго наблюдателя. Пріятно было видѣть, какъ цѣлыя сотни дѣтскихъ головокъ, наводнившіе мѣсто отъ праваго клироса до середины церкви, усердно молились за своего бывшаго руководителя, принимая живое участіе въ пѣніи и чтеніи. Послѣ запричастнаго стиха свщ. о. М. Виноградовъ предложилъ вниманію слушателей слово, посвященное 12-лѣтней жизни и дѣятельности пастыря-страдальца о. Александра Рожановича въ Сухопольскомъ приходѣ, съ опроверженіемъ всѣхъ незаслуженныхъ оскорбленій и клеветъ, возводимыхъ на него злыми языками.

По окончаніи литургіи священно-служашіе и всѣ собравшіеся съ крестомъ, хоругвями и зажженными свѣчами отправились на безремennую могилу пастыря-страдальца. Она уже успѣла покрыться травой, пожелтѣвшюю теперь отъ снѣга, но живо всѣмъ представилась происходившая годъ тому назадъ картина погребенія невинно пострадавшаго отъ руки убійцы о. Александра. Живо представлялся медленно спускающійся въ могилу гробъ съ дорогими останками и быстро выросшій желтый земляной холмъ. Трудно было удержаться отъ рыданій при такихъ тяжелыхъ воспоминаніяхъ, которыя особенно воскресли при произнесеніи у могилы, предъ совершеніемъ панихиды, о. Леонтіемъ Проневскимъ рѣчи приблизительно слѣдующаго содержанія:

«Незаввенный о. Александръ,
возлюбленный о. Христъ собрать нашъ!

Мы опять собрались навѣстить тебя, но не въ гостепримномъ домѣ твоёмъ, не для живого слова, не для устной съ тобой бесѣды, не для обмѣна мыслей и впечатлѣній, а пришли къ твоей могилѣ, чтобы молитвенно помянуть тебя въ годовщину твоей скорбной кончины. Годъ прошелъ, какъ тебя не стало, какъ ты, пораженный злодѣйскою рукою, почивъ сномъ смерти, сокрылся отъ очей нашихъ, но живо я представляю въ ужасный моментъ исхода твоего, внезапно овдовѣвшую подругу жизни твоей, убитую горемъ, въ безпамятствѣ кидавшуюся по сторонамъ, умоляющую всѣхъ о помощи, увѣреніи, что ты въ обморокѣ, а при ней твоихъ осиротѣвшихъ дѣтей, воплями и рыданіями оглашающихъ воздухъ. Но довольно объ этомъ... Но гдѣ-жъ убійца? гдѣ злодѣй, обрекшій твою безпріютную семью на скитаніе?..

Въ уныніи сердца къ Господу вознесемъ молитвы свои и Ему возвратимъ печали свои. Онъ Праведный, и Неплицерпный Судья, вѣдый вся сокровенныя наша, воздастъ по дѣламъ и убійцѣ, пролившему невинную кровь пастыря. Сами себя, другъ друга и весь животъ нашъ предѣдимъ Христу Богу; Онъ облегчитъ скорби наши, утѣшитъ насъ въ печали, и избавитъ отъ одержавшихъ насъ бѣдъ и напастей.

Господи Боже нашъ, Владыко живота и смерти, да будетъ со святыми память здѣ нами поминаемаго раба Твоего, убійнаго священно-іерея Александра!

По окончаніи панихиды на могилѣ о. Александра, были совершены краткія литіи у могилы его родственниковъ, погребенныхъ на церковномъ погостѣ. При цѣлованіи въ церкви креста всѣмъ присутствующимъ были розданы брошюры съ краткимъ описаніемъ ужасной картины смерти и погребенія незабвеннаго пастыря-страдальца и поминовенія его въ подугодовой день послѣ кончины — 7 іюня 1901 г.

По окончаніи богослуженія и панихиды преемникъ о. Александра, радушный хозяинъ, свщ. Михаилъ Виноградовъ предложилъ собравшимся раздѣлить поминальную трапезу.

Вдова покойнаго о. Александра, къ своему великому сожалѣнію, не могла вследствие серьезной болѣзни предпринять зимняго, дальнаго путешествія, равно какъ и дѣти, обучающіеся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Вильны лишены были возможности помолиться 7-го декабря на дорогой имъ могилѣ мужа и отца. Посему въ этотъ день въ Св.-Духовомъ монастырѣ, въ 10 час. утра была совершена заупокойная литургія и послѣ нея панихида въ пещерной церкви. Вечеромъ того же дня въ Троцкомъ монастырѣ, въ 7 ч. вечера (часть убійства) была совершена торжественная панихида по бывшемъ питомцѣ Литовской семинаріи о. Александрѣ Рожановичѣ. Панихиду совершалъ о. ректоръ семинаріи архимандритъ Леонидъ, въ сослуженіи о. ияснотора, свщ. Евстафія Гроздова и преподавателя свщ. писанія, свщ. о. Александра Четыркина. Пѣли воспитанники семинаріи 6 класса—товарищи младшаго сына почившаго о. Александра. На панихидѣ присутствовала вдова и дѣти учащіеся покойнаго, а также много друзей и знакомыхъ, не могущихъ до сихъ поръ забыть, веселаго, пріятливаго и добраго о. Александра часто бывающаго въ Вильнѣ и всякій разъ оставляющаго самое пріятное впечатлѣніе

В. В.—скій.



СУДЬБЫ ПРАВОСЛАВІЯ ВЪ СВЯЗИ СЪ ИСТОРІЕЮ ЛАТИНСТВА И УНІИ ВЪ ГРОДНЕНСКОЙ ГУБЕРНІИ ВЪ XIX столѣтіи (1794—1900 гг.). (Продолженіе *). ГЛАВА XXVII.

Александро-Невская церковь ⁴⁵⁶.



скорѣ послѣ чудеснаго спасенія драгоцѣнной жизни Государя Императора Александра II отъ угрожавшей Ему опасности (4 апрѣля 1866 года) среди православныхъ жителей г. Гродны возникло стремленіе

* См. Гродн. Еп. Вѣд. № 50 за 1901 г.

⁴⁵⁶ Печатаемыхъ материаловъ для исторіи Александро-Невской церкви имѣется весьма мало. Именно—Гродн. Губ. Вѣд. 1870 г. № 15 и 26; Памятная книжка Гродн. губ. 1871 г., стр. I—VII; Лит. Еп. Вѣд. 1870 г., 300—310. Въ дѣлахъ Гродн. контр. палаты имѣются въкоторыхъ подробностяхъ о пострѣеніи церкви.

увѣковѣчить это событіе построениемъ православнаго храма въ г. Гроднѣ, 20 апрѣля 1866 г. многочисленные представители русскаго общества собрались въ залахъ Гродненскаго благороднаго собранія для обсужденія этого вопроса; тутъ же состоялось единогласное постановленіе—воздвигнуть храмъ во имя Благочестиваго Князя Александра Невскаго на Дворцовой площади, на добровольныя пожертвованія жителей губерніи. Генералъ-губернаторъ К. П. фонъ Кауфманъ далъ разрѣшеніе на сборъ пожертвованій, послѣ чего 29 мая того же года былъ составленъ комитетъ подъ предѣлательствомъ князя А. В. Оболенскаго; казначеемъ комитета былъ избранъ губернской казначей А. М. Редчицъ, а производство работъ Гродненскій губернаторъ А. Е. Зуровъ возложилъ на архитектора Гурьева, подъ ближайшимъ наблюденіемъ губернскаго инженера В. С. Дженѣва.

Въ пожертвовавшихъ на устройство Александро-Невской церкви приняли участіе служащіе гражданскаго и военнаго вѣдомствъ, помѣщики, городское и сельское духовенство православнаго и римско-католическаго исповѣданій, городскія и сельскія общества.

Самыя крупныя приношенія поступили отъ сельскихъ обществъ (7000 р.); отъ чиновниковъ акцизнаго управленія (3000 р.); отъ управленія государственныхъ имуществъ и отъ подвѣдомственныхъ ему учреждений (825 р.); отъ Гродненскаго губернскаго правленія и отъ чиновъ канцеляріи Гродненскаго губернатора (288 р.); отъ учащихся и учащихся въ Гродненской женской гимназіи (31 р. 50 к.) и пр. Всего въ періодъ съ іюня 1866 г. по 1 апрѣля 1870 г. поступило пожертвованій отъ лицъ разныхъ сословій Гродненской губерніи 18346 р. 9¼ к.

Сверхъ пожертвованій денежныхъ получено было немалое количество вещественныхъ приношеній, а именно:

Ея Величество Государыня Императрица Марія Александровна соизволила пожертвовать

1) Полное облаченіе для священника, діакона и причетника, съ вензелевыми изображеніями на оплечьяхъ почившей Государыни Императрицы Александры Феодоровны; четыре перчатки воздуховъ съ покрывцами; одѣянія на престолъ, жертвенникъ и аналой бѣлой глазетовой, тканой серебромъ, парчи.

2) Чашу съ полнымъ приборомъ—серебряную, позолоченную.

3) Два напрестольныхъ креста, серебряные вызолоченные.

4) Кривоно, водосвятную чашу и миску накладнаго серебра.

5) Два паникадила на престолъ, одинъ седмисвѣчникъ, одинъ трехсвѣчникъ и одинъ односвѣчникъ накладнаго серебра.

6) Кадила накладнаго серебра.

Изъ Императорскія Высочества, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ (впослѣдствіи Императоръ Александръ III) и Государыня Великая Княгиня Цесаревна (нынѣ—вдовствующая Императрица Марія Феодоровна) пожертвовали

1) Два евангелія серебряныя вызолоченныя, одно—малаго и другое—большаго формата.

2) одно серебряное кадило.

Ея Императорское высочество Великая Княгиня Александра Петровна пожертвовала дарохранительницу и дароносицу серебряныя вызолоченныя.

Отъ княгини Ольги Александровны Крапоткиной (супруги Гродненскаго губернатора) поступило полное ларчевое облаченіе для священника и діакона.

Отъ графини С. И. Борхъ—полное облаченіе для священника и діакона, лиловой шелковой матеріи, съ

бархатной отдѣлкой того же цвѣта; воздухи, вышитые шерстью и бисеромъ.

Отъ фрейлинь Ея Императорскаго Величества Ланскихъ получена бронзовая вызолоченная лампада; паникадила накладнаго серебра; воздухи зеленого бархата съ украшеніями и двѣ лампады накладнаго серебра для мѣстныхъ образовъ.

Отъ членовъ Гродненскаго благотворительнаго общества—двѣ большаго размѣра лампады накладнаго серебра для образовъ—св. Александра Невскаго и трехъ святыхъ, коихъ память празднуется 4 апрѣля.

Сверхъ того, образа получены отъ академика Худякова и баронессы Таубе; отъ крестьянъ 3-го мирового участка Гродненскаго уѣзда; отъ инвалида Николая Ерша; отъ офицеровъ 14 Ябурскаго уланскаго полка (съ лампадою накладнаго серебра); отъ Московскаго 1-й гильдіи кузда Постникова; отъ чиновника Будгакова и друг.

Замѣчательно также пожертвованіе *св. ерми м. Луныи* (въ память чудснаго спасенія жизни Государя Императора въ Парижѣ 25 мая 1867 г.)—образа Преображенія Господня въ серебряной вызолоченной ризѣ, въ кюлтѣ краснаго дерева, внутри вызолоченномъ.

Колокола также были получены изъ Москвы безмездно отъ кузда 1 гильдіи Ѳ. Т. Соболева, при посредствѣ предѣлательницы Московскаго комитета ревнителей православія въ Сѣверо-Западномъ краѣ, П. И. Челелевской; главный колоколъ заключалъ 83 пуда вѣса.

Было также пожертвовано немалое количество разныхъ строительныхъ матеріаловъ. Имено, правленіе С.-Петербургско-Варшавской желѣзной дороги пожертвовало тесанаго камня 16 глыбъ; Гродненскій куонецъ Фрумкинъ (*сереи*)—20 глыбъ; крестьяне Гродненскаго уѣзда—30 саж. будыжнаго камня; нижніе чины 101 Пермскаго полка исполнили нѣкоторыя земляныя работы—по доброжелательному ихъ на то желанію безплатно. Наконецъ ген.-губернаторъ К. П. фонъ-Кауфманъ разрѣшилъ снять мѣдную крышу съ упраздненнаго и предназначеннаго къ сломкѣ Картузъ-Березскаго костела и матеріалъ употребить на покрытие Александро-Невской церкви; но снятая съ крыши жельсть оказалась негодною къ употребленію, почему она была продана, а деньги (4226 р. 75 к.) причислены къ суммамъ комитета. А всего собрано 22951 р. 32¼ коп.

Изъ списка главнѣйшихъ пожертвованій видно, что построеніе Гродненской Александро-Невской церкви представляетъ собою событіе огромной общественной важности; и то обстоятельство, что она была сооружена на пожертвованія лицъ всевозможныхъ сословій и исповѣданій (въ томъ числѣ и іудейскаго) знаменуетъ фактъ роста русскаго общественнаго самосознанія въ губерніи.

Архитекторъ Гурьевъ составилъ, совместно съ губернскимъ инженеромъ Дженѣвымъ, планъ церкви и проектъ смѣты, которые и были представлены начальнику края на утвержденіе. 4 августа К. П. фонъ-Кауфманъ (самъ по профессіи военный инженеръ) рассмотрѣлъ проектъ архитектора Гурьева и утвердилъ его, только при этомъ нѣсколько видоизмѣнилъ форму крестовъ.

На собранныя пожертвованія было воздвигнуто вчернѣ храмовое зданіе (въ теченіе 1869 г.), и въ наличности оставалось лишь 1575 руб. 33½ к., между тѣмъ какъ для окончательной отдѣлки храма требовалось по смѣтѣ еще около 6000 руб. Имено въ это время поступило пожертвованіе 1000 р. отъ фрейлинь С. и В. Ланскихъ; недостающую сумму (5155 р. 67 к.) новый ген.-губернаторъ А. Л. Потаповъ разрѣшилъ позаимствовать (заимообразно) изъ церковно-строительнаго капитала, ассигно-

ваннаго на постройку церквей въ Гродненской губерніи. Исполненіе иконъ (всего 14) было поручено академику П. И. Невзорову за плату 1000 р.; 5 чугунныхъ крестовъ для куполовъ заказаны въ Бѣлостокѣ (стоимость ихъ, вмѣстѣ съ доставкой въ г. Гродну и съ поволокою, опредѣлилась въ 208 р. 89 к.).

4 апрѣля 1870 г. преосв. Іосифъ, епископъ Ковенскій, совершилъ освященіе Александро-Невской церкви; 24 іюня того же года ее посѣтилъ Государь Императоръ Александръ II во время Его проѣзда черезъ г. Гродну.

Затѣмъ оставалось еще рѣшить вопросъ о дальнѣйшемъ назначеніи новаго храма. По этому поводу было собрано засѣданіе Гродненскаго церковно-строительнаго присутствія подъ предсѣдательствомъ преосв. Евгенія, епископа Брестскаго, при чемъ были рассмотрѣны четыре способа дальнѣйшаго устройства Александро-Невской церкви.

1) Образованіе изъ нея самостоятельнаго прихода съ раздѣленіемъ соборнаго прихода на два. Проектъ этотъ присутствіе отклонило въ виду малочисленности соборнаго прихода, который и безъ того съ трудомъ можетъ содержать и поддерживать свою церковь; а послѣ раздѣленія прихода не только не приобретутся средства на содержаніе Александро-Невской церкви, но окажется затруднительнымъ поддержаніе собора на счетъ его прихожанъ.

2) По тѣмъ же причинамъ признано было невозможнымъ сдѣлать Александро-Невскую церковь припискою къ Софійскому собору.

3) Причислить А.-Н. церковь къ Архіерейской, съ обращеніемъ ея содержанія на средства Гродненскаго Архіерейскаго дома. Проектъ этотъ также былъ отклоненъ за неизбѣжимъ у Архіерейскаго дома необходимыхъ матеріальныхъ средствъ.

4) Передать ее въ вѣдѣніе Гродненской мужской гимназіи. Этотъ способъ былъ признанъ единственнымъ для достиженія возможности содержать невоустроенную церковь безъ содѣйствія правительства, равно для отправленія въ ней богослуженія. На содержаніе причта и духовенства присутствіе предполагало обратить сумму 546 р. 30 к., ассигнованную отъ правительства на содержаніе гимназической церкви съ причтомъ; на эту сумму, по мнѣнію комиссіи, можно было содержать Александро-Невскую церковь (принимая во вниманіе кошелевскій, кружечный, свѣчной и прочіе доходы).

Гродненскій губернаторъ сообщилъ всѣ эти предположенія начальнику края (А. Л. Потапову), который передалъ ихъ на заключеніе попечителя Виленскаго учебнаго округа. Управляющій округомъ Малиновскій отвѣтилъ по этому поводу что передача церкви въ вѣдѣніе гимназіи не представляется желательною, такъ какъ

1) на ея устройство понадобится 1500 р., которыми ни гимназіи, ни округъ не располагаютъ;

2) за соединеніемъ въ лицѣ протоіерея Алексія Опоцкаго⁴⁵⁷ должностей законоучителя мужской гимназіи и соборнаго протоіерея невозможно установить правильное богослуженіе въ Александро-Невской церкви въ праздничные и воскресные дни.

При вторичномъ обсужденіи этого вопроса рѣшено было передать церковь въ вѣдѣніе духовенства Гродненскаго Софійскаго собора. Протоіерей А. Опоцкій, совмѣстно съ губернскимъ инженеромъ Дженѣвымъ, архитекторомъ Гурьевымъ и членомъ-казначеемъ Редчицомъ, освидѣтельствовалъ А.-Н. церковь и принялъ ее (24-го марта 1872 г.) со всѣмъ ея имуществомъ, подъ расписку.

При этомъ сумма 5155 руб. 67 к., заимствованная изъ церковно-строительнаго капитала, подлежала возвращенію обратно за счетъ новыхъ пожертвованій на постройку. По этому поводу Гродненскій губернаторъ дважды (24 февраля и 8 декабря 1871 г.) ходатайствовалъ передъ начальникомъ края о зачисленіи этихъ денегъ безвозвратнымъ расходомъ по церковно-строительному кредиту. 4 января 1872 г. министръ внутреннихъ дѣлъ выразилъ на это свое согласіе.

Въ послѣдующія времена Александро-Невская церковь была передана во временное пользованіе духовенству 26 пѣхотной дивизіи. Когда именно состоялась эта передача—въ дѣлахъ консисторіи не имѣется никакихъ свѣдѣній. Значительная часть утвари и облачений хранились въ Софійскомъ соборѣ, откуда немало число предметовъ было похищено въ концѣ 1880-хъ годовъ; украденные предметы найдены не были. Затѣмъ указомъ Св. Синода отъ 26-го апрѣля 1900 г. при Александро-Невской церкви открытъ былъ самостоятельный приходъ, къ которому причислено было православное населеніе города, расположенное на рѣкѣю Городничанкою (Новый Свѣтъ, часть Муравьевской улицы) и деревень: Чещевляны, Зарица, Переселки, Капица, Малыщина, Кульбаки, Девятковичи, Грандичи и Чеховщина.

Въ заключеніе обзора построенія Александро-Невской церкви замѣтимъ, что 4 апрѣля 1870 г., по случаю ея освященія, состоялось торжественное открытіе въ городѣ Гроднѣ особаго *Гродненскаго отдѣла* общества ревнителей православія въ Сѣверо-Западномъ краѣ, — по почину предсѣдательницы Московскаго комитета Прасковьи Ильиницы Чепелевой. На другой же день (5 апрѣля) состоялось первое собраніе учредителей отдѣла въ квартирѣ начальника губерніи, князя Д. Н. Крапоткина, подъ предсѣдательствомъ преосв. Іосифа, епископа Ковенскаго, въ присутствіи Е. В. Потаповой (супруги начальника края). На первый разъ рѣшено было ограничиться избраніемъ лицъ, которыя (на основаніи утвержденнаго министромъ внутреннихъ дѣлъ устава общества) должны были нести обязанности предсѣдательницы, ея товарища, казначея и секретаря, о чемъ былъ составленъ протоколъ; при этомъ днемъ открытія новаго отдѣла было постановлено считать 4 апрѣля 1870 г. почетнымъ предсѣдателемъ — преосв. Игнатія, епископа Брестскаго; предсѣдательницею — княгиню О. А. Крапоткину; ея товарищемъ — Гродненскаго вице-губернатора князя А. Оболенскаго; казначеемъ — А. Н. Никулина.

Затѣмъ въ засѣданіи 28 мая должно было предложеніе Московскаго комитета сообщать о нуждахъ церквей Гродненской губерніи. На первый разъ сообщено Московскому комитету о настоятельной необходимости соорудить чугунную ограду вокругъ Гродненскаго Софійскаго собора и Александро-Невской церкви. При этомъ постановлено пригласить всѣхъ православныхъ жителей г. Гродны къ участію въ дѣлахъ общества, а также къ посильнымъ пожертвованіямъ на этотъ предметъ. Изъ канцеляріи губернатора рѣшено было потребовать свѣдѣнія о нуждахъ православныхъ церквей губерніи; между шестью бѣднѣйшими церквами рѣшено было расписать присланную изъ Москвы утварь и церковныя облаченія. Затѣмъ въ засѣданіи 21 іюля 1870 г. въ комитетъ переданы 239 р. пожертвованные жителями Пружанскаго уѣзда на сооруженіе чугунной рѣшетки вокругъ Александро-Невскаго храма. Впрочемъ, сумма эта оказалась, по всей вѣроятности, недостаточною, потому что рѣшетка не была сооружена даже до настоящаго времени⁴⁵⁸.

⁴⁵⁷ Никъ—архіепископъ Кахетинскій и Карталинскій, епархъ Грузіи.

⁴⁵⁸ Гродн. Губ. Вѣд. 1870 г. № 15, 32, 33.

О дальнейшей судьбѣ «Общества ревнителей православія» имѣется весьма немного свѣдѣній. Въ 1872 г. число членовъ по Гродненскому отдѣлу было невелико, всего 25; однакожь общество продолжало существовать еще около 10 лѣтъ; при чемъ дѣятельность его не прошла безслѣдно для Северо-западнаго края. Именно, оно, какъ и въ началѣ, оказывало пособія церковнымъ школамъ, рассылало въ бѣднѣйшія церкви утварь, разсылало безжестко православнымъ крестьянамъ пожертвованныя иконы и пр. Въ концѣ концовъ уменьшеніе числа членовъ общества побудило его слиться (въ 1882 году) съ Виленскимъ Свято-Духовскимъ братствомъ; оставшіяся наличный капиталъ (871 руб. 95 к.) и болѣе чѣмъ на 1000 р. иконъ и другихъ богослужебныхъ предметовъ были переданы упомянутому братству⁴⁹⁹.

Е. Орловскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

⁴⁹⁹ Ивѣтки 490—491.



ОБЪЯВЛЕНІЯ.

«ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ»

ВЪ 1902 ГОДУ

ГОДЪ ИЗДАВАНІЯ СОРОКЪ ТРЕТІЙ.

Въ изданныхъ доселѣ пятистахъ книгахъ Душеполезнаго Чтенія (достаточныхъ для составленія цѣлой «Библиотеки») уже имѣется твердое основаніе для сужденія о журналѣ и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ присовокупить, что

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи вѣроучительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни. 3) «Публичныя богословскія чтенія». 4) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 5) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 6) Письма и расписы изслѣдованія пресвященнаго **Феофана-Затворника**, иеросхимонаха о. **Амвросія-Оптинскаго**, «Бесѣды» Вселенскаго патріарха **Аноима VII**, достойнаго преемника святѣйшаго патріарха **Фотія** и мудраго первосвятителя православной Церкви; Уроки благодатной жизни по руководству о. **Іоанна Кронштадтскаго**, слова, поученія и вѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 7) Общепонятное и духовно-поучительное изложженіе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ и «богоспасаемымъ градамъ». 9) Новыя данныя о расколѣ, особенно при содѣйствіи высшаго специалиста по расколу **Н. И. Субботина**. Подъ его же ближайшимъ наблюденіемъ печатается въ Душеполезномъ Чтеніи: Разсмотрѣніе, изданное поповицми Австрійскаго согласія книги: «Разборъ отвѣтовъ на сто пять вопросовъ **Е. Е. Антонова**», гдѣ по отзыву Богословскаго Библиографическаго Листка «можно сказать, собрано все, что выстав-

ляется расколомъ-поповщиной противъ Православной Церкви, и все, что обличаетъ заблужденія раскола». 10) По возможности документальныя и въ то же время повѣстныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ, съ разборомъ ихъ ученій и образовъ. По тому самому, что редакторъ журнала долгое время преподавалъ о западныхъ исповѣданіяхъ въ Московской Духовной Академіи и три раза отправлялся за границу, чтобы лучше ознакомиться съ ними на мѣстѣ — на этотъ отдѣлъ обращено его особенное вниманіе, что настоятельно требуется умноженіемъ и усиленіемъ сектъ въ нашемъ отечествѣ за послѣднее время.

Во исполненіе желанія очень многихъ читателей Душеполезнаго Чтенія, въ приложеніи къ журналу печатается съ особымъ счетомъ страницъ **полное собраніе резолюцій Филарета, митрополита Московскаго**, съ примѣчаніями протопресвитера Московскаго Большаго Успенскаго собора **В. С. Маркова**.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1902 году въ Душеполезномъ Чтеніи нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками.

Для лицъ, нуждающихся во вѣнѣнемъ свѣдѣтельствѣ о журналѣ, слѣдуетъ присовокупить, что извѣстный всей Россіи пресвященный **Феофанъ** — докторъ Богословія и затворникъ, на обращенный къ нему вопросъ о выборѣ чтенія, писалъ: Для чтенія выпишите журналъ «Душеполезное Чтеніе». Очень пригодный журналъ и дешевый — 4 р. съ пересылкой. И въ другомъ мѣстѣ онъ же пишетъ: «Душеполезное Чтеніе» я получаю. Это единственный журналъ, гдѣ статьи не отуманиваются мудрowanіями».

Московскія Вѣдомости свидѣтельствуютъ, что «Душеполезное Чтеніе» всецѣло и исключительно оправдываетъ свое названіе... «Среди журналовъ, избравшихъ для себя вѣроучительное чтеніе говоритъ Руководство для Сельскихъ Пастырей, на первомъ мѣстѣ мы должны поставить «Душеполезное Чтеніе»... И въ Русскомъ Словѣ читаемъ: «Душеполезное Чтеніе богато, какъ и всегда, статьями популярными и нравоучительными, которыя всѣ читаются легко и съ интересомъ. Большую цѣнность представляютъ печатающіяся дѣсь письма пресвященнаго **Феофана-Затворника** и **Амвросія Оптинскаго**, этихъ двухъ великихъ знатоковъ души и учителей христіанской мудрости. Въ этихъ письмахъ и поученіяхъ заключается цѣлая система христіанской философіи»... Редакція Троицкихъ Листовъ, съ своей стороны, присовокупляетъ: «Отъ души советуемъ нашимъ читателямъ выписывать этотъ вѣстникъ душеполезный журналъ. Это такое чтеніе, которое даетъ пищу уму и сердцу и за которымъ отдыхаетъ душа»...

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ **Г. Оберъ-прокуроромъ Св. Синода**, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ Душеполезное Чтеніе — одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ, въ которыхъ до 2.300 страницъ, 4 рубля съ пересылкой. За границу — 5 рублей.

Адресъ: **Москва**. Въ редакцію журнала: **Душеполезное Чтеніе** при церкви Святителя **Николая** въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель злуж. проф. прот. **Димитрій Касицынъ**.

33-й годъ ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 г. 33-й годъ ИЗДАНИЯ.

„НИВА“

Иллюстрированный журнал: литературы, политики и современной жизни, со многими приложениями.

Подписная цена на годовое издание «НИВЫ» 1902 г.

со всеми приложениями:

Безъ доставки въ С.-Петербургъ	5 Р. 50 К.	Съ пересылкою во все города и местности Россіи	7 Р.
Съ доставкою въ С.-Петербургъ	6 Р. 50 К.	За границу	

Безъ доставки въ двухъ отдѣленіяхъ «НИВЫ»:

1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Н. Печковской, Петровскія явилы	6 Р. н.	2) въ Одессѣ, въ явилн. маг. «Образованіе», Рн-меловская, № 12.	6 Р. 50 н.
---	----------------	---	-------------------

РАЗСРОЧКА ПОДПИСНОЙ ПЛАТЫ для гг. многоразовныхъ подписчиковъ допустима на слѣдующихъ условіяхъ: Въ два срока: при подпискѣ 4 руб. и 1 июня 1902 г. 3 руб. Въ три срока: при подпискѣ 3 руб., 1 апрѣля 1902 г. 2 руб. и 1 августа 1902 г. 2 руб.

Для гг. служащихъ, какъ въ частныя, такъ и въ казенныя учрежденія (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ, Одессѣ и въ друг. городахъ) при коллективной подпискѣ за поручительствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ, разсрочка платъ допустима на еще болѣе льготныхъ условіяхъ.

Достоевскій, Григоровичъ, Боборыкинъ, Тургеневъ, Гончаровъ, Гоголь, Давыдовскій—вотъ писатели, которымъ за послѣдніе восемь лѣтъ «Нива» дала среди русской читающей публики необычайно широкое распространеніе. Собранія сочиненій этихъ славныхъ людей передъ русскими просвѣщенными писателями разошлись раньше вь строгій цифръ нежели тысячи экземпляровъ «Нивы» же довела до тысячи ихъ распространяемыхъ вь сотни тысячъ.

Теперь настала очередь для Лескова. Въ то время какъ Гоголь, Гончаровъ, Тургеневъ, Достоевскій съ необычайной полнотой раскрыли намъ въ бесмертныхъ образахъ то, что называлось, заболело, редовало и печально русское общество въ XIX вѣкѣ. Лесковъ, дополнивъ во многомъ начертанную имъ широкую картину русской жизни, подбавилъ тѣ черты, которыя въ это время только еще зарождались, но которыя, несомненно, принадлежатъ будущему. Онъ съ большимъ праямодуміемъ и гражданскимъ мужествомъ заданъ вопреки—находясь юные русскіе люди, народившіся при Царѣ Освободителѣ, подготавливалъ и способенъ развить предосторожную роль въ русской жизни,—и отвѣтилъ на этотъ вопросъ въ нѣсколькихъ замѣчательныхъ произведеніяхъ (романы: «Облодиново», «Бетровитина» и «Некуда» и рассказы: «Волынка») съ такою силою критическаго анализа и въ такія дѣталь образахъ, что вникать въ каждую сѣбѣ эту сторону русской жизни помимо произведеній Лескова очень трудно. Онъ первый въ нашей литературѣ съ большою убѣдительною выразилъ, что спасение родины зависитъ не отъ Обиныхъ, Печориныхъ, Рудныхъ, Славныхъ, не отъ людей, напоминающихъ главныхъ героевъ въ жнзнь нашей безгнѣбности, а отъ тихихъ, незамѣтныхъ, но съ вѣскою работникою на родной нивѣ, которымъ онъ называлъ «Правдинскими» Зятѣми, о тѣхъ, даже неврѣменно болѣе Достоевскаго, оставшихся на религиозной жизни русскаго общества и народа и съ рѣдкимъ мастерствомъ, наблюдательностью и правдивостью раскрылъ намъ ихъ религиозно-жизненное, равно какъ и бытъ русскаго духовенства. Въ этомъ отношеніи Лесковъ, авторъ легендъ изъ первыхъ вѣсковъ христіанства, «Собраніе» Мелодій архіерейской жизни», дивныхъ по глубинѣ религиознаго чувства рассказовъ: «На краю свѣта», «Зачѣпчатый Ангелъ» и т. д. положительнее не имѣетъ соперниковъ въ русской литературѣ. Фактически, рѣдкій русский писатель такъ глубоко изучалъ почти всѣ классы русскаго общества. Онъ замѣчательно зналъ крестьянскій бытъ и вообще народную жизнь. Столь же мастерски онъ оцѣнилъ бытъ нашего кулевства и широкое воззрѣдіе положеніе нашихъ инородцевъ и инородцевъ, словомъ, въ сочиненіяхъ Лескова всѣ классы русскаго населенія проходятъ передъ умственнымъ взоромъ читателя. И ведъ, во всѣхъ этихъ разнообразныхъ сферахъ Лесковъ проявилъ такое глубокое знакомство съ русскою жизнью, что произведенія его читались съ интересомъ, какой можетъ возбуждать только истинная правда, воплощенная въ прижизненные художественные образы. Поэтому одинъ изъ лучшихъ современныхъ авторитетовъ русской литературы могъ не безъ справедливаго смѣху о Лесковѣ, сравнивая его съ Островскимъ, Писемскимъ и Достоевскимъ, что онъ для одного изъ этихъ великихъ мастеровъ слова не уступитъ по чисто-художественнымъ силамъ, что для одного русскаго писателя нѣтъ такого неисчерпаемаго богатства фактовъ и, наконецъ, что не много знаетъ Лесковъ сопереживая въ русской литературѣ по колоритности и оригинальности своего языка».

Поставивъ себѣ задачей во мнѣ силъ содѣйствовать широкому и быстрому распространенію въ читающей публикѣ сочиненій нашихъ лучшихъ писателей, мы рѣшились дать нашимъ подписчикамъ въ видѣ приложения.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

Н. С. ЛѢСКОВА.

Къ сожалѣнію, почтовые правила, требующія, чтобы журналъ «Нивы», съ приложениями не превращалъ извѣстнаго вѣса, значащаго величинею, въ виду многочисленности произведеній Лескова и значительнаго ихъ объема, дать ихъ въ теченіе одного 1902 г. даже если раздѣлить ихъ, по примѣру сочиненій Давыдовскаго, на 24 тома, то эти тома окажутся слишкомъ тяжелыми, и по этому мы вынуждены для удовлетворенія требованій почти раздѣлить ихъ на

36 томовъ. Между тѣмъ изъ числа 52 номеровъ «Нивы»—24 нѣтъ уже свои приложения («Ежемесячныя Литературныя Приложенія»—12 номеровъ и «Мода»—также 12). При такихъ условіяхъ намъ не остается ничего другого, какъ распределить сочиненія Лескова на два года.

Въ будущемъ году истекаетъ 50-лѣтіе со дня смерти двухъ корифеевъ нашей литературы: Гоголя и Жуковскаго. По этому случаю всѣ просвѣдители Россіи снова вспомнятъ о великихъ заслугахъ этихъ двухъ писателей, и всеніи образованный человѣкъ, не забывшій еще ихъ произведеніями, пожелаетъ ихъ приобрести. Сочиненія Гоголя намъ уже даны читателямъ въ видѣ безцѣпнаго приложения къ «Нивѣ» 1900 г. Сочиненія же Жуковскаго, который присвоилъ русской литературѣ много классическихъ произведеній Запада въ гениальныхъ переводахъ, чистота помысловъ и чувства котораго воспитала намъ «человѣкъ» на престолѣ, незабвеннаго Царя-Освободителя, и имѣетъ вообще такое громадное воспитательное значеніе, котораго Пушкинъ такъ ярко предсказалъ, что

Его стихомъ ильвѣстнаго сладость

Пройдетъ ильвѣстнаго дѣль,—

сочиненія такого писателя должны также находиться въ библиотекѣ каждой русской семьи и каждого русскаго образованнаго человѣка. Поэтому мы и рѣшились дать нашимъ читателямъ въ 1902 году

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

В. А. ЖУКОВСКАГО.

доставивъ редакцію ихъ текста, снабженіе его необходимыми примѣчаніями и составленіе біографіи поэта знающему Жуковскаго, профессору А. С. Архангельскому. Само собою разумѣется, что выше изданіе, въ которое войдетъ дѣкій рядъ еще не замѣчательныхъ поэтическихъ произведеній знаменитаго писателя не будетъ имѣть ничего общаго съ тѣми изданіями, которыя расчитаны исключительно на дешезину и потому ни по составу, ни по формѣ, ни по качеству композиционныхъ изслѣдованій, ни по внешнему внѣшнему отличію не могутъ.

Такимъ образомъ читателямъ получить въ наступающемъ 1902 году полное собраніе сочиненій В. А. Жуковскаго въ 12 томахъ расширеннаго формата, въ 2 столба, отпечатанныхъ четкими шрифтомъ на хорошей бумагѣ, и 12 томовъ полнаго собранія сочиненій Н. С. Лескова общаго формата, «Собранія Нивы», отпечатаннаго также четкимъ шрифтомъ на хорошей бумагѣ. Остальные же 24 тома сочиненій Лескова, въ которые войдутъ многія произведенія, не вошедшія въ прежнія изданія или до сихъ поръ еще вовсе не напечатанныя, подписчики наши получатъ въ 1903 г., при чемъ мы считаемъ необходимымъ обратить вниманіе на слѣдующее обстоятельство. Чтобы избѣжать большихъ производительныхъ затратъ, мы можемъ печатать въ 1902 г. сочиненія Лескова только въ такомъ количествѣ экземпляровъ, какое окажется нужнымъ для удовлетворенія подписчиковъ этого года. Слѣдовательно, лица, которыя подписывались на «Ниву» 1903 г., пожелаютъ за дополнительную плату и первые 12 томовъ полнаго собранія сочиненій Лескова, не могутъ рассчитывать на удовлетвореніе ихъ желаній.

Въ первые 12 томовъ войдутъ слѣдующія произведенія **Н. С. Лескова.**

- Томъ I. Портреты Н. С. Лескова, гравированъ, на стали у Брокгауза въ Лейпцигѣ.—Кратко біографическія очерки Р. И. Сементовскаго.—Собраніе. Хрестоматія. Часть I.
- Томъ II. Собраніе. Хроника. Часть 2 и 3.
- Томъ III. Зачѣпчатый Ангелъ. Рассказы. Правдинскіе. Предисловіе. Рассказы. Одуловъ.—Пигмей.—Кадетскій монастырь.—Приближеніе о Бобринъ.—Русскій дождикъ въ поляхъ.
- Томъ IV. Правдинскіе. Рассказы: Нерестельный Гоголь.—Инженеры-безсребренники.—Бойскія явилы.—Человѣкъ на сѣсахъ.
- Томъ V. Правдинскіе. Рассказы: Омарованый странникъ.—Шерахуръ.
- Томъ VI. Обойденное. Романы. Часть 1 и 2.
- Томъ VII. Обойденное. Романы. Часть 3.—На краю свѣта. Рассказы.
- Томъ VIII. Островитиня. Повѣсть.
- Томъ IX. Некуда. Романы. Книга первая: Въ провинціи.
- Томъ X. Некуда. Романы. Книга первая (окончаніе). Въ провинціи.—Книга вторая: Въ Москвѣ.
- Томъ XI. Некуда. Романы. Книга вторая (окончаніе). Въ Москвѣ.
- Томъ XII. Некуда. Романы. Книга третья и послѣдняя: На Невскихъ берегахъ.

Что же касается до полнаго собранія сочиненій **В. А. Жуковскаго**, то распреденіе ихъ по томамъ будетъ слѣдующее:

- Томъ I—IV. Портреты В. А. Жуковскаго, грав. на стали у Брокгауза въ Лейпцигѣ.—Біографическія очерки А. С. Архангельскаго.—Отдѣлъ первый: Личныя стихотворенія, баллады, повѣсти въ стихахъ, сказки, посланія и мѣстна стихотворенія: Изъ «Донъ-Кихота».—Пѣсь барда надъ гробомъ славы-обойденцевъ.—Людмила.—Вѣдунъца свинныхъ дѣвъ.—Нивковы журавли.—Пѣнь въ станѣ русскихъ воиновъ.—Императоръ Александръ.—Овсяный кисель.—Смерть Іакуса.—Шиповый уланъ.—Разрушеніе Трои.—Лѣбдица на манеры.—Полмарты въ перестѣ.—Жалоба Переры.—Кубокъ.—Силная парева.—Бойна мшней и загуметь.—Сказка о царѣ Берядеѣ, о сынѣ его Иванѣ Паревичѣ, о хитростихъ Кощея безсмертнаго и о премудрости Марыи Паревны, кошевой дочери.—Ночной смотръ.—Сельское кладбище.—Боринская годовщина.—Котъ въ сапогахъ.—Сказка объ Иванѣ Паревичѣ и сиротѣ волкѣ и мног. другіе.
- Томъ V. Отдѣлъ второй: Сказки о полку Игоревѣ.—Орлеанская дѣва.—Удвина.—Козмоносъ.
- Томъ VI. Надъ и Дамантинъ.—Русети и Зорабъ.
- Томъ VII. и VIII. Одиссея.
- Томъ IX. Отравы изъ Нидамъ.—Отравы изъ Энеиды.—Странствующій жидъ.—Отравы изъ Аписидисса.—Изъ невзданныхъ и черномыя рукописей поэта.
- Томъ X. Отдѣлъ третій. Произведенія въ прозѣ: Миръ и война.—Истинный герой.—Кто истинно добрый и счастливый человѣкъ.—Писатель въ обществѣ.—О нравственной полнѣ поэзіи.—О баенѣ и басняхъ Крылова.—О критикѣ.—Рябцелена Мадриона и мног. другіе.
- Томъ XI. Произведенія въ прозѣ: О холерномъ возмущеніи въ 1831 г.—Визитъ на землѣ съ неба.—Воспоминанія о К. К. Мердерѣ.—Черты. Пестрота Государства Россійскаго и мног. другіе.—Отдѣлъ четвертый: Изъ дешезина.
- Томъ XII. Пѣсня.

